
príručka

pre

aktívnych

biológov



            Na strednej na človeka prídu všelijaké chúťky, ktoré v mladosti nepociťoval, zrazu má

nutkanie robiť rôzne zvláštne nové veci. Ako napríklad venovať sa štúdiu biológie do väčšej

hĺbky, než bol doteraz zvyknutý, aj než ponúkajú stredoškolské učebnice. Čo v takom prípade?

Každý, kto si týmto prechádza, rýchlo zistí, že zatiaľčo chuťovky pre matematikov a fyzikov sa

propagujú všade, informatické udalosti sa dejú pomaly každý týždeň a chemici si tiež môžu

preberať, príležitosti na rozvoj pre biológov sú v lepšom prípade známe lokálne. A zatiaľ čo iné

prírodovedné komunity sa poznajú na tri generácie, priemerný biológ je osirotený.      

            Jednoducho, na Slovensku sme v stave, že na biológiu ľudia bežne zvysoka kašlú, a ak nebodaj

nie, vyznajú sa len v zlomku možností, ktoré sa ponúkajú. Táto príručka má prispieť k zmene

súčasného stavu. Pochádza od skupiny ľudí, ktorým sa zhodou šťastných náhod podarilo ku

všetkým týmto informáciám dostať a ktorí dúfajú, že iným nádejným biológom a biologičkám môžu

proces objavovania signifikantne urýchliť.        

             Ak ste robili na základnej škole biologickú olympiádu, ak ju chcete robiť teraz, ak by ste len

chceli bližšie spoznať hocičo od úchyliek sociálneho hmyzu po preteky DNA cez želatínu, oplatí sa

vám pozorne prečítať nasledujúce stránky. A ak sa máte dokonca záujem agregovať s inými,

podobne zmýšľajúcimi ľuďmi, tak na čo čakáte? Schmatnite nejakého známeho, priateľa či

nepriateľa a vydajte sa objavovať!

Teda:

ČO VIE BIOLÓG ROBIŤ NA SLOVENSKU A V OKOLÍ?

úvod



Seminár organizovaný združením Arach, podporovaný Univerzitou Karlovou

Praktickejšie orientovaný ako ostatné, čiže poteší aj tých, čo sa radi hrabú v tráve, ale obsahuje

úlohy zo všetkých odvetví

4 série, náročnosť úloh sa rôzni, ale neočakáva sa, že niekto bude konzistentne vypĺňať všetky,

navyše na rozdiel od iných seminárov tu funguje aj (penalizované) odovzdávanie po termíne

Aktívni riešitelia môžu ísť na päťdňovú terénnu expedíciu na rôzne biologicky zaujímavé miesta v

Česku

biozvest.arach.cz

Korešpondenčný seminár z medicíny, vhodný pre každého ašpirujúceho medika bez ohľadu na špecializáciu

Netradičný typ úloh – zamerané hlavne na analýzu zadanej diagnózy alebo telesných parametrov,

navrhnuté tak, aby odrážali problémy, s ktorými sa v medicíne človek stretáva

5 slovenských sérií + 3 anglické (žiaden strach, v jednej sérii nie je veľa úloh)

Mierny poplatok za účasť závisiaci od dátumu prihlásenia

Najúspešnejší riešitelia sú pozvaní na týždňovú letnú akadémiu s teoretickou aj praktickou výukou

medicíny (znova za mierny poplatok)  

www.mmedcon.com

korešpondenčné semináre

kasmed

biozvěst



korešpondenčné semináre

Biologický korešpondenčný seminár Masarykovej univerzity v Brne

Úlohy zo širokej škály odvetví, zábavnejšie aj odbornejšie, 4 teoretické série + 1 experimentálna

Vhodný pre stredne pokročilých až pokročilejších biológov, ale aj začiatočníkom sa oplatí

Vďaka obsahu úloh v angličtine ponúka zdokonalenie sa vo vedeckej stránke tohto jazyka

Dve víkendovky, na ktoré sa môže prihlásiť hocikto, pre najúspešnejších týždňové sústredenie K-SCUK v

Česku plné odborného aj klasického táborového programu

ibis.sci.muni.cz

ibis



korešpondenčné semináre

steb

Farmakologický seminár Univerzity Karlovej

Ideálny pre medikov, ktorých viac zaujíma chémia, resp. pre biochemikov, skôr pre pokročilých

Témy oscilujú medzi biologickými (napr. kardiológia) a chemickými (napr. enantioméry)

4 série úloh navrhnutých tak, aby podnecovali vlastné zisťovanie informácií o zaujímavých načrtnutých

témach – 1 úloha vždy po anglicky

Pre úspešných riešiteľov víkendové sústredenie v Hradci Králové spojené s prehliadkou laboratórií

www.faf.cuni.cz/FARMAKOS

farmakos

Selected topics in evolutionary biology – seminár zameraný na evolučnú biológiu, ale nájdete tam aj

molbio, bioinformatiku a podobné odvetvia biológie

Tri kategórie: Začiatočník, Pokročilý, Expert

5 sérií, každá obsahuje 1 test s viacodpoveďovými otázkami a 1 projekt s praktickejšími úlohami a

otvorenými otázkami

Rozsiahlejší teoretický základ ku každej sérii, čo robí tento seminár ideálnym aj pre začínajúcich

nadšencov biológie

Pre najúspešnejších trojdňové sústredenie na modernom vedeckom pracovisku ISTA v rakúskom

Klosterneuburgu

www.edub.sk/steb



fluoresenčná noc

Víkendové (piatok-nedeľa) sústredenie organizované združením Arach

Prespáva sa v Prahe v priestoroch Prírodovednej fakulty, sústredenie je bezplatné, aj strava je

zabezpečená

Program pozostáva z odborných prednášok, mikroskopovania/praktických cvičení a terénnej

expedície do biologicky zaujímavého okolia Prahy

Účastníci sa vyberajú na základe odpovedí na tri selekčné otázky, ktoré si vyžadujú originálne,

ale vedecky korektné odpovede, zvýhodnení sú riešitelia seminára Biozvěst

Štyrikrát do roka tradičná víkendovka, raz päťdňová výjazdná (s rovnakými podmienkami

prijatia, ale menej žiadaná, takže šance sú vyššie), raz zahraničná, ktorá je ale už platená

Komunitná akcia zameraná rovnako na získavanie nových znalostí ako na nadväzovanie nových

kamarátstiev, odporúčame hlavne novým členom biologickej komunity hľadajúcim podobne

zmýšľajúcich

fluorescencninoc.arach.cz

sústredenia

https://fluorescencninoc.arach.cz/


Sústredenie organizované, no hádajte kým?

Ako priestory využíva rôzne ubytovne po celom Česku, Za mierny poplatok 

Okrem prednášok, exkurzií a praktických cvičení (pričom druhé a tretie sa mierne prekrývajú,

lebo aj terénna prax je prax) ponúka aj množstvo klasických táborových aktivít ako strategické

hry či kreatívne workshopy

Nie je nijaká selekcia účastníkov, ale berie sa podľa toho, kto sa skôr prihlási, je teda nutná

vysoká rýchlosť

Koná sa trikrát do roka, na jar a na jeseň päťdňové, v lete dvojtýždňové, pričom v jednotlivých

obdobiach sa mierne líši zložením programu

Taktiež veľmi živá komunita, „agar na pestovanie kamarátstiev, ktoré pretrvajú aj za stenami

Petriho misky“

sústredenia

arachnE



Možnosť vyskúšať si biologické úlohy založené na logickom myslení, práci s dátami a prepájaní

súvislostí namiesto memorovania

Možnosť práce (hlavne na vyšších kolách a sústredeniach) s prístrojmi a metódami, ktoré sa v

škole nespomínajú, ale sú bežne používané vo výskume

Body na vysoké školy

Rozšírenie obzorov – stretnete mladých biológov z celého Slovenska, od ktorých sa môžete

dozvedieť o nových príležitostiach, ako špeciálne programy na VŠ či korešpondenčné semináre

Pre najlepších týždňové teoretické sústredenie (síce len online prednášky, ale aspoň sa ulejete

zo školy) a pre ešte viac najlepších týždňové praktické sústredenie v Bratislave plné

netradičných a inšpiratívnych úloh

Štyria účastníci sú vybratí na IBO (International Biology Olympiad), ktorá sa každoročne koná v

rôznych zaujímavých lokalitách po celom svete a okrem samotnej súťaže je zameraná aj na

spoznávanie kultúry krajiny

 Prečo sa oplatí:

biologická olympiáda

súťaže



Typy genetických mutácií, štart a stop kodóny

Hardyho-weinbergova rovnica

Detailné fungovanie vylučovacej sústavy, nefrónu

Detailné fungovanie srdca + práca s grafmi popisujúcimi toto fungovanie 

Rozoznávanie dvojklíčnolistých a jednoklíčnolistých rastlín podľa znakov

Ako reálne vyzerá pod mikroskopom anatómia rastlín

Typy fotosyntézy (C3, C4, CAM)

Základná kombinatorika

Ako prebieha nervový vzruch + membránové potenciály

Funkcie hormónov, sympatikus/parasympatikus

Ako mitochondrie vyrábajú ATP (žiaden zmätok v membránach)

Zistite si od profesorov presne, ako sú vytvárané vaše školské kolá (zo SCIO testov, z testovníc,

zo starých olympiád) a prejdite si pred školským kolom tieto materiály podrobne, aj keď sa líšia

od úloh na vyšších kolách BiO. Už nejeden schopný biológ na toto doplatil.

Počas vašej prípravy po celoštátne kolo sa nezameriavajte príliš na praktický tréning. Vybavenie,

s ktorým budete pravdepodobne pracovať, vaše školy aj tak nemajú a crash course dostanete na

mieste. Navyše, a toto je dôležitá skutočnosť, body z praxe na celoštátnom kole nie sú zvyčajne

brané do úvahy pri výbere na IBO.

Najlepšia „praktická príprava“ je prezrieť si staré praktické časti a vyplniť z nich úlohy, ktoré sa

dajú urobiť aj doma. Získate tak lepšiu predstavu o tom, aký typ otázok máte očakávať či

napríklad, aké oblasti matematiky (lebo výpočtové úlohy nie sú zriedkavé) by ste si mali

precvičiť.

Keď sa dostanete na teoretické výberové sústredenie, pozor – v prednáškach bude všetko možné,

ale výberový test je tak či tak len nejaký starý test z celoštátneho kola kat. A. Venujte dosť času

v tomto týždni štúdiu týchto testov.

Zručnosti a vedomosti, ktoré potrebujete vedieť ako Otčenáš:

Tipy  a triky:



            Tak ako pred šesťdesiatimi rokmi istý podstatne dôležitejší človek riešiaci podstatne

dôležitejšie veci, aj my, skupinka náhodne pozbieraných slovenských biológov, máme sen. Keď sa s

fanatickým pohľadom snažíme hocikoho, kto prejaví hoci marginálny záujem o biológiu zlanáriť na tú

či onú biologickú aktivitu, máme pred očami veľkú komunitu, kde si každý nadšenec tejto vedy nájde to

svoje a kde sú mnohí ďalší nadšenci vytvorení. Toto je samozrejmosťou pre biológov v Česku a aj na

Slovensku sa tomu teší prakticky každý iný odbor. Len tomu nášmu srdcovému sa zatiaľ nepodarilo

rozviť tak, ako by si zaslúžil.          

            Vytvorenie Príručky pre aktívnych biológov je jedným z krokov, o ktorých dúfame, že prispejú k

zlepšeniu súčasného neradostného stavu. Pomôže vám nájsť si ideálnu aktivitu a pripojiť sa k nej -  

pričom by bolo najlepšie, keby sa vám to isté podarilo katalyzovať vo vašom okolí. Snáď budete

biológiou natoľko očarení, že budete mať chuť bzučať za ušami akýchkoľvek mladých vedcov, ktorí sa

vám dostanú do pazúrov, presviedčať ich, nech skúsia to či ono. Lebo nie je krajší obraz vedeckej

spolupráce ako sieť kamarátstiev po celej krajine. Koniec koncov, aj priateľstvá sú do istej miery

biológia.             

       

záver

Posledná dôležitá informácia: Uvedené informácie a tipy celkom určite nie sú všetko, čo sa biologicky

zameraným Slovákom oplatí vedieť. Niečo extra vieme my a vynechali sme to kvôli jednoduchosti, niečo

môžete vedieť vy, zatiaľ čo mnoho iných o tom nemá najmenšieho poňatia. Ak by ste chceli vedieť ešte

viac alebo obšťastniť nejakou tou informáciou nás, prípadne by ste mali záujem o budúce vydania

príručky, neváhajte nám napísať na adresu biologicky@yahoo.com

 Prajeme vám veľa zdaru pri objavovaní tejto krásnej vedy. Zo srdca. Z mozgu. Z nadobličiek. Z čoho

chcete.


